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Amit egy halotti anyakönyvből  

kiolvashatunk 
Szirmay Gábor, Budapest (szirmayg@t-online.hu) 

 

A genealógiával, családtörténettel foglalkozó kutatóknak a legfontosabb adatokat az anyaköny-

vek tartalmazzák. Az anyakönyvek egy adott plébánia, egyházközség vagy település tagjainak írásos 

nyilvántartása. A legfontosabb anyakönyvek a születési, házassági és halotti anyakönyvek. Az anya-

könyv kifejezés a latin matricula megfelelője, mely a latin matrix, anya, anyaméh, anyakönyv, törzs-

könyv kicsinyítőképzős származéka.1 

A mai születési és házassági anyakönyv vezetési gyakorlatot a tridenti zsinat 1563. évi ülése 

fektette le. A halotti anyakönyvezetéséről – matrica mortuorum – az úgynevezett római rituálé, V. Pál 

pápa rendelete intézkedett 1614-ben. Magyarországon 1625-ben Pázmány Péter esztergomi érsek 

tette kötelezővé a halotti anyakönyvek vezetését. A tridenti zsinat határozatai befolyásolták a protes-

táns egyházak anyakönyv vezetési gyakorlatát is. A türelmi rendelet előtt (1782) az evangélikusok 

adatait is a katolikus anyakönyvbe vezették. A legrégebbi evangélikus anyakönyvek Kassán (1587) és 

Bártfán (1592) maradtak fent.2 

Amikor lehetőség van egy halotti anyakönyvet alaposabban, tüzetesebben átolvasni, és nem 

csak a kutatott családtag adataira vagyunk kíváncsiak, rájöhetünk, hogy milyen sok, gazdag és érde-

kes adatokat tartalmaznak. Ilyen élményem volt a szlovákiai Girált (Giraltovce) község halotti anya-

könyvének tanulmányozása során. 

Girált egykori járási székhely az eperjesi (Presov) kerületben. A község nevét először 1383-ban 

említették az oklevelek. 1828-ban 90 háza volt, 124 katolikus, 420 evangélikus és 40 zsidó felekezetű 

                                                 
1 Benkő Lóránd: A magyar nyelv történeti-etimológiai szótára. Bp., 1970. II. köt. (H – Ó) 

2 Botos János: 100 éves az állami anyakönyvvezetés. Bp., 1995. 
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lakossal. Földesurai voltak a Szirmayak és a Szulyovszkyak.3 Szirmay Tamás ezredes 1730-ban épí-

tette a község kastélyát. 

Girálton 1828-tól vezették a halotti anyakönyvet latinul 1841-ig, majd 1842-től 1898-ig magyarul. 

A girálti anyaegyházhoz tartoztak a többségében római katolikus lakosú, kisebb szomszédos települé-

sek leányegyházai (filiák): Micsák, Longi, Vaspatak, és Kerekrét. Ezeken a településeken elhunyt 

evangélikusok adatai is a girálti anyakönyvben találhatóak. 

 

 

Girálti evangélikus halotti anyakönyv. 1828. 

 

Tíz év bejegyzéseinek adatait dolgoztam fel, 1842-től 1851-ig. A vizsgált adatokat táblázatok-

ban rögzítettem. Az I. számú táblázatban tüntettem fel az elhunytak nemének megoszlását, és külön 

is szerepeltettem a 10 éven aluli elhunyt gyermekeket. 

 

                                                 
3 Fényes Elek: Magyarország geographiai szótára. Pest, 1851. 
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I. számú táblázat 

 

 

Az adatok alapján a vizsgált időszakban 300 elhunytat regisztráltak, melynek fele férfi, fele nő 

volt. (149 – 151) Az elhunytak 34 %-a, (102) gyermek volt. Az adatok értékeléséhez megvizsgáltam 

ebben a tíz évben a születések számát is. A tíz évben 141 fiú és 119 leány, tehát 260 gyermek szüle-

tett. Ez alapján Girált és filiái lakossága tíz év alatt 40 fővel csökkent. Átlagosan (két év kivételével) 

évente 20 elhunyt volt. 1847-ben és 1848-ban kiemelkedően sokan hunytak el. (97 és 42) Külön vizs-

gáltam az 1847. évet, havi bontásban. Áprilisban, májusban, júniusban és júliusban feltehetően jár-

vány lehetett, mert ebben a négy hónapban 47 halottat regisztráltak, akik közül 16 volt 10 éven aluli 

gyermek. Ebben az évben a halál okaként 29 esetben forrólázat jelölték meg. Valószínű, hogy a jár-

ványnak köszönhetően szerepel ebben az évben a halál okaként az ínség. A vizsgált időszakon kívül 

is nyomon követhető egy-egy járvány. 1855-ben 42 ember halt meg kolerában, 1873-ban 70 elhunyt 

volt, akik közül 43 kolerában halt meg. 

A II. számú táblázatban tüntettem fel a jellemző halálokokat, összesen 152 esetet. A többi 148 

haláleset okaként igen változatos eseteket sorol fel az anyakönyv. Szép számmal szerepel az italo-

zással kapcsolatos megjegyzés: részeg fővel való leesés vagy mértéktelen pálinkaivás következtében 

végelgyengülés. Egy haszontalan tolvaj asszonynál halál okaként a verésből származó daganatot 

jelölték meg.  
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II. számú táblázat 

 

 

A vizsgált időszakon kívül is érdekes halálokokat találunk. 1863-ban egy bejegyzésnél olvashat-

juk: Eperjesen lévén, csűrje, s istállója minden marhával megégett. Visszajövet Girálton ezen szomorú 

hírt hallván, annyira lerészegedett, hogy elaludván szélütés következtében azonnal meghalt. 

1870-ben Ondecskó János erdőkerülő agyonlövetett egy gyilkos kéz által, midőn kerülői köte-

lességét végzé. Sok balesettel összefüggő haláleset is volt: Nehéz nyavalya következtében, éjjeli 

időben a házban rakott tűzbe beesett és megégett. Másik eset: Megöletett a fával megterhelt szekér 

feldűlése által. Egy négyéves gyermek halála: forró vizet felfordította magára, a szülei vigyázatlansá-

gából. Nehezen értelmezhető halálok egy 43 éves férfinál a szívdobogás, vagy egy 68 éves férfinál a 

bedugulás. 

Talán az átlagéletkornak köszönhetően szerepelhet egy 52 éves férfinál halál okaként a vén-

ség, vagy egy 59 éves férfinál az aggkori elgyengülés. 

Az I. tábla alsó sorában szerepelnek az elhunytak átlagéletkora. Az átlagba nem számítottam 

be a 10 éven alul elhunyt gyermekeket. Látható, hogy kiegyensúlyozottan, átlag 49,7 évet éltek a 

girálti emberek a vizsgált tíz évben. 

A szóban forgó időszakban 103 családnév szerepelt a halotti anyakönyvekben. 38 családból 

csak egy halott volt. Legtöbb elhunyt a Tomkó családban volt, szám szerint 18, majd őket követi a 

Bakatár és a Soltész család 16 – 16, a Hamara család 14, és a Balázs család 13 elhunyttal. A leggya-
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koribb női név az Anna 63 alkalommal, második a Mária 36 előfordulással- A férfinevek közül a János 

volt leggyakoribb 64, majd az András 31 előfordulással. 

Nemesi családokból egy-egy elhunyt szerepelt: a Szirmay, Szulyovszky, Pottornyay, Máriássy 

és a Frankó családból. (Nemesi családnév a Benyovszky, amelyik családból három elhunyt is szere-

pel az anyakönyvben, de mindegyiket zsellérnek jelölték.) 

Az elhunytak foglalkozását is feltüntették az anyakönyvben. A vizsgált időszakban 79 zsellér, 51 

telkes gazda, 6 koldus, 5-5 kőműves és szolgáló, 3 földbirtokos és 2 bába szerepelt. Található ezeken 

kívül kondás, oskolaszolga, hitszónok, főesperes, kocsmáros, bodnár és vargamester az elhunytak 

között. 

A girálti halotti anyakönyvben a kötelező adatokon kívül, az elhunytról kisebb jellemzést is írtak. 

Szirmay János 1839-ben halt meg Kerekréten, majd Pazdicson a Szirmay család kriptájában temették 

el. 

 

Szirmay János halotti anyakönyvi bejegyzése, 1839. 
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A girálti halotti anyakönyvben az alábbi latin nyelvű méltatás olvasható, melynek fordítása: 

Szirmai Szirmay János, az irodalmi műveltséget olyannyira kedvelő, értő, abban jártas férfiú, az 

egyházak és iskolák közöttünk alighanem legfőbb támogatója (amelyet ennek az egyháznak a köny-

vei, és a kiváló eperjesi kollégium gazdag könyvtára – amely az ő nagylelkű felajánlása révén került a 

tanuló ifjúság használatába – is tanúsítanak.) 1839. szeptember 20-án meghalt. Csupán imádsággal 

búcsúztunk Tőle, mindenféle temetési pompa nélkül. Nyugodjék az Úrban, neve pedig a hálás utókor-

nak a lehető legtovább maradjon fenn.4 

A vizsgált időszakban is találunk rövid jellemzéseket: Istenfélő; széplelkű asszony; példáséletű 

nő; jeles leányzó; serény szolga; kitűnő szépségű és jóságú asszony; sok évig híres bába; tekintélyes, 

okos becsületes özvegy; szeszesitallal sohasem élt stb. 

Mielőtt meggyanúsítanánk az anyakönyvi bejegyzőt a női nem iránti elfogultsággal, idézünk 

egy-két szigorúbb ítéletet is: megesett, nyomorult asszony; tisztátalan életű asszony; férjével nem élt; 

többször megesett személy; vadházasságban élt; nyomorult szegény asszony; haszontalan tolvaj 

asszony; nyers, lopós, iszákos asszony; ügyetlen asszony, koldult is; sánta lábú tisztátalan életű asz-

szony. 

Természetesen az előkelőbb asszonyoknál bővebb a dicséret. Ilyet találunk Szirmay Anna ese-

tében: Szirmay Anna, néhai boldog emlékezetű Szirmay János, girálti születésű özvegye, jeles asz-

szony, Kerekréten és sok más helyeken birtokos. Girálti Egyházhoz jótékony, 65 éves. 

 

Szirmay Anna halotti anyakönyvi bejegyzése, 1843. 

                                                 
4 Körmendi Tamás fordítása. 
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Férfi elhunytak is kaptak dicsérő és elmarasztaló jellemzést. Külsőben jeles ember; ügyes fara-

gó; nagy dicséretre méltó sok jó tulajdonságú ember; jó lelkű, mindenkitől szeretett ember. 

Az elmarasztaló véleményeknél többnyire az italozás volt a kiváltó ok: tékozló korhely; nem igen 

józan életű ember; haragos, szitkozódó, részeges ember; részeges ember, sőt vallástalan, koporsó 

nélkül eltemetett. Volt, aki megjavult: nyers, részeges, templomot kerülő ember, de az utolsó két évé-

ben korhelységéről lemondott, meg is gyóntatta magát. Az italozáson kívül persze voltak egyéb bűnök 

is: gyenge atya, kit fia is verni szokott, hitvány ember, ki még lelki atyját is meglopta. 

Talán nem számít kegyeletsértésnek, hogy a fenti bejegyzéseken időnként mosolygunk, de a 

sokszor monotonnak tűnő kutatást az ilyen anyakönyvek színesebbé teszik. 




